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I sillogismi 



1. Gli insiemi

Le relazioni tra due classi di oggetti possono 
essere di 3 tipi:

       Estraneità      Intersezione        Subordinazione
                                                                      (o inclusione)

Insiemi distinti Insiemi che condividono 
alcuni elementi Tutti gli elementi di uno dei due insiemi 

fanno parte dell’altro, ma non viceversa
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4. Sillogismi

Un sillogismo è un’inferenza (o deduzione) costituita da due 
premesse e una conclusione.

Le due premesse devono avere una proprietà in comune 
(termine medio), nella conclusione figurano le altre due 
proprietà presenti nelle premesse

• 

#
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4.1 Caratteristiche delle proposizioni di un sillogismo

Nelle proposizioni di cui sono composti i sillogismi, sono presenti 
due proprietà P e Q che assumono soltanto una delle quattro 
forme seguenti:

● Universale affermativa (A) “Tutti i P sono Q” (“Ogni P è Q”)
● Universale negativa (E) “Tutti i P non sono Q” (“Nessun P è Q”)
● Particolare affermativa (I) “Qualche P è Q” (“Esiste un P che è 

Q”)
● Particolare negativa (O) “Qualche P non è Q” (“Esiste un P che 

non è Q”)
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4.1 Caratteristiche delle proposizioni di un sillogismo
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Un esempio di sillogismo in cui le premesse e la conclusione 
sono tutte e tre universali affermative è il seguente:
  
- Tutti i liguri sono italiani
- Tutti gli italiani sono europei
- Tutti i liguri sono europei

italiani= termine medio
+ liguri + europei

4.2 Sillogismi con universali affermative
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Un esempio di sillogismo in cui una delle premesse e la conclusione sono universali 
negative è il seguente:

- Nessun essere umano è un asino 
- Tutti gli architetti sono esseri umani 
- Nessun architetto è un asino

Essere umano= termine medio
+ asino + esseri umani

4.3 Sillogismi con universali negative
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Un esempio di sillogismo in cui una delle premesse e la conclusione sono 
particolari negative è il seguente:

- Tutte le piante non sono animali   
- Alcune piante sono carnivore
- Qualche carnivoro è animale

Piante= Termine medio
+ Animali, carnivore

4.4 Sillogismi con particolari affermative
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Un esempio di sillogismo in cui una delle premesse e la conclusione sono particolari 
negative è il seguente:

- Nessun pesce è anfibio
- Qualche animale è un pesce 
- Qualche animale non e’ anfibio 

Pesce=Termine medio
+ Animale, + anfibio

4.5 Sillogismi con particolari negative 
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